

Propovăduirea Evangheliei și grija pentru aproapele

- activitatea Arhiepiscopiei Iașilor în 2012 -

Pe 23 februarie, în Sala „Dr. Iustin Moiescu” a Centrului Eparhial Iași, s-au desfășurat, sub președinția IPS Părinte Mitropolit Teofan, lucrările Ședinței anuale de lucru a Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei Iașilor, în care s-au prezentat, examinat și aprobat rapoartele de activitate ale sectoarelor Centrului Eparhial, execuția bugetară pe 2012 și bugetul eparhiei pentru 2013. La această ședință au participat, alături de membrii Adunării Eparhiale, reprezentanți ai mănăstirilor, ai protopopiatelor, ai școlilor teologice din eparhie și ai unor organizații care funcționează cu binecuvântarea Arhiepiscopiei Iașilor. Vă prezentăm, în continuare, o sinteză a activității Arhiepiscopiei Iașilor în 2012.



Activitatea desfășurată în 2012 în Arhiepiscopia Iașilor a urmărit, în primul rând, lucrarea de propovăduire a Evangheliei Domnului și Mântuitorului nostru Iisus Hristos, inclusiv prin intensificarea participării credincioșilor la viața liturgică, a rugăciunii și trăirii duhovnicești în spiritul și învățătura Sfinților Părinți. Totodată, îndeplinirea acestei sfinte misiuni a presupus implicare și efort susținut pentru fiecare dintre ostentori, atât la nivelul administrației eparhiale, cât și la nivelul parohiilor, mănăstirilor și schiturilor din cuprinsul arhiepiscopiei, fiecare în parte și împreună lucrând, ca parte vie a Trupului, care este Biserica lui Hristos (cf. Efesenii 5, 30).

Pastorație și rugăciune

În anul care s-a încheiat, IPS Părinte Mitropolit Teofan și PS Părinte Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul au săvârșit Sfânta Liturghie, Sfinte Taine și ierurgii în lăcașuri de cult din toate cele treisprezece protopopiate ale Arhiepiscopiei Iașilor, au vizitat 121 de parohii, mănăstiri și schituri din eparhie și au săvârșit slujba de sfințire sau de resfințire a 37 de biserici. De asemenea, itinerarul pastoral al celor doi ierarhi include și vizite la școlile teologice ale eparhiei, participări la diferite evenimente, audiențe, întâlniri cu autoritățile locale, participarea la ședințe ale Sinodului

Mitropolitan, ale Permanenței Consiliului Eparhial și ale Consiliului Eparhial.

Dintre evenimentele de o deosebită importanță desfășurate anul trecut în Eparhia Iașilor amintim aducerea în capitala Moldovei, de sărbătoarea Sfintei Parascheva, a moaștelor Sfântului Cuvios Teofil – cel Nebun pentru Hristos, de la Mănăstirea Kitaev (Ucraina), de IPS Părinte Antonie, Arhiepiscop de Borispol și rector al Academiei Teologice din Kiev. De asemenea, la sărbătoarea Sfintei Parascheva ne-am bucurat de prezența Întâistătorului Bisericii Ortodoxe Române, Prefecitul Părinte Patriarh Daniel, a





⇒ Preafericitului Părinte Krystof, Arhiepiscop de Praga și Mitropolit al Ținuturilor Cehe și al Slovaciei, precum și a altor ierarhi din țară și din străinătate.

Și în 2012, Biserica s-a aflat în fața provocărilor determinate de criza spirituală, accentuată de duhul secularizării și de criza social-economică. Activitatea administrativ-bisericască a Arhiepiscopiei Iașilor a urmărit, în acest context, intensificarea misiunii Bisericii, lucrare ce a fost posibilă prin activitatea celor 3.461 de persoane angajate în unitățile de cult aflate pe raza celor trei județe – Iași, Botoșani și Neamț –, din teritoriul canonic al eparhiei, persoane care și-au desfășurat activitatea cu sprijinul nemijlocit al credincioșilor din parohii, din mănăstiri sau din alte instituții bisericăști. Astăzi, Arhiepiscopia Iașilor are, conform datelor Sectorului administrativ-bisericesc, 1.203 parohii și 7 filii, grupate în treisprezece protopopiate, cu 1.159 de preoți. La nivelul Eparhiei Iașilor există și 98 de așezăminte monahale, dintre care 64 sunt mănăstiri și 34 sunt schituri, cu 1.966 de viețuitori (785 de monahi și 1.181 de monahii), care înalță zilnic rugăciuni către Dumnezeu.

Dintre evenimentele desfășurate sau organizate la nivelul Sectorului exarhat în 2012 amintim: expoziția organizată de Complexul Național Muzeal Moldova, cu participarea Mănăstirii Agapia,

care a expus colecția de icoane pictate de Nicolae Grigorescu mănăstirii (foto jos); simpozionul cu tema „Arhitectura medieval-religioasă din Moldova”; sesiunea de comunicări cu titlul „Agapia la ceas aniversar”; comemorarea a 100 de ani de la nașterea părintelui arhimandrit Ilie Cleopa. Sectorul exarhat s-a implicat activ și în organizarea Sinaxei monahale cu stareții și starețele din Arhiepiscopia Iașilor, care a avut ca temă „Gândul la moarte”, dar și în sprijinirea, din punct de vedere material (din Fondul de întrajutorare al mănăstirilor „Mitropolit Iosif Naniescu”), a unui număr de mănăstiri și schituri care au solicitat acest ajutor pentru rezolvarea problemelor administrative.



Educație și formare

În anul universitar 2011-2012, la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași au fost înscriși la cursuri 1.438 de studenți, dintre care 37 la doctorat. Au obținut titlul de licențiat 177 de candidați, 61 de tineri teologi au absolvit masteratul și au fost acordate cinci titluri de doctor. Dintre studenți, masteranzi și doctoranzi, 19 au beneficiat de mobilități studențești în afara granițelor țării.

În cele șase seminarii, în care au activat 129 de profesori, au fost școlarizați 1.063 de elevi, dintre care 1.032 au promovat. În 2012 au absolvit cursurile seminariale 234 de elevi. În cadrul seminarului de la Botoșani funcționează și o grădiniță cu 107 copii. În județele din Arhiepiscopia Iașilor, pe 1 decembrie 2012, disciplina Religie era predată de 807 cadre didactice, dintre care 386 erau titulare pe post. La Școala „Varlaam Mitropolitul”, cursurile erau frecventate de 73 de elevi, iar la Grădinița „Buna Vestire”, care a fost acreditată anul trecut de o comisie A.R.A.C.I.P., din cadrul M.E.C., au fost înscriși 103 copii.

În 2012 au intrat în fondurile Bibliotecii Mitropolitane „Dumitru Stăniloae” 3.173 de volume, care au fost inventariate, încât fondul total existent la sfârșitul anului trecut se ridică la 122.000 de volume (de menționat că procesul de inventariere este acum înlesnit și de achiziționarea, tot anul trecut, a unui nou program de gestionare a datelor în format electronic – softul „Liberty”). Biblioteca Mitropolitană „Dumitru Stăniloae” s-a implicat în susținerea unor evenimente culturale-educative, organizând expoziția de carte „Ecouri peste veacuri”, care a cuprins mai multe ediții ale *Mărturisirii de credință ortodoxă* a Sfântului Ierarh Petru Movilă.

În afara activităților curente, Sectorul învățământ a gestionat, anul trecut, activități precum: ⇒

| Ședința Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei Iașilor

➤ organizarea, la Iași, a celei de-a XVI-a ediții a Olimpiadei Naționale de Religie pentru Seminarile și Liceele Teologice Ortodoxe;

➤ organizarea seminarului de formare pentru tinerii preoți, desfășurat la Centrul Social-Cultural „Sfântul Ilie” (Miclăușeni);

➤ continuarea, în toate cele treisprezece protopopiate, a activităților de catehizare „Hristos împărtășit copiilor”;

➤ organizarea de Fundația „Varlaam Mitropolitul”, cu partenerii săi, a edițiilor a III-a și a IV-a ale conferințelor „Ai copil. Învață să fii părinte!”;

➤ înființarea Grupului Aleph la nivelul seminariilor teologice din Arhiepiscopia Iașilor, a cluburilor de literatură, jurnalism religios, muzică și teatru, precum și organizarea Școlii de vară „Varlaam Mitropolitul”, cu tema „Dezvoltare personală prin educație non-formală”, în aceste acțiuni fiind implicați elevi seminariști din Arhiepiscopia Iașilor;

➤ organizarea la Iași a simpozionului internațional dedicat *Mărturisirii de credință ortodoxă* a Sfântului Ierarh Petru Movilă, precum și a expoziției de carte „Ecouri peste veacuri”.

O altă preocupare a Sectorului învățământ în 2012 a fost și aceea de a organiza sau a susține unele evenimente de promovare

a muzicii bisericești: Concursul „Lăudați pe Domnul!”, desfășurat în Catedrala Mitropolitană din Iași (atât pentru faza eparhială, cât și pentru cea mitropolitană); concertul de colinde al Mitropoliei, intitulat „Nașterea Domnului – bucurie și mărturisire”; concertul coralei Operei Naționale din Iași, în Catedrala Mitropolitană din Iași; concertul Coralei „Gavriil Musicescu” a Filarmonicii Moldova din Iași; ediția a V-a a Masterclassului de Cânt Bizantin.

Filantropie și sănătate

Implicarea Bisericii în asistența socială și medicală este o vocație spirituală și o necesitate practică. Opera socială și medicală a Bisericii izvorăște din Evanghelia iubirii lui Hristos pentru toți oamenii și din Sfânta Liturghie a Bisericii, în care este reactualizată iubirea milostivă și jertfelnică a lui Hristos pentru mântuirea oamenilor. Această misiune, coordonată de Sectorul pentru asistență socială și medicală, a fost îndeplinită prin activitatea celor 52 de unități furnizoare de servicii social-filantropice, educative și medicale, precum și prin filantropia parohiilor și mănăstirilor din Arhiepiscopia Iașilor. Astfel, pe cuprinsul Eparhiei Iașilor funcționează birouri de asistență socială, cantine sociale, centre pentru copii și bătrâni etc. Dintre acestea, 24 de unități sunt acreditate sau în curs de reacreditare



de Ministerul Muncii și Protecției Sociale pentru 31 de tipuri de servicii sociale, iar 3 centre sociale sunt în construcție.

În rețeaua unităților furnizoare de servicii sociale, filantropice și medicale activitatea s-a desfășurat, anul trecut, în beneficiul a 164.514 persoane, utilizându-se pentru acestea un buget de 7.890.191 lei, conform tabelului de pe pagina următoare.

În 2012, Spitalul „Providența”, care are o capacitate de 102 paturi, cu un bloc operator cu 3 săli și 9 specialități, a asigurat asistență medicală, prin activitatea a 54 de cadre medicale (medici și asistenți medicali angajați) și a ➔



⇒ 9 medici colaboratori. Policlinica „Providența” beneficiază de competența a peste 35 de cadre medicale și oferă servicii de sănătate pentru adulți și copii – analize de laborator, consultații, investigații și explorări – în cadrul celor 22 de specialități medicale. Policlinica „Providența” și-a dezvoltat activitatea cu sprijinul Arhiepiscopiei Iașilor, prin achiziția și amenajarea noului sediu de 1.211 mp, situat în Bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt, nr. 10.

Pe lângă activitatea medicală în contract cu C.A.S. Iași și în regim de coplată de la pacienți, Spitalul „Providența” și Policlinica „Providența” din Iași, precum și cele patru unități medicale din teritoriu (cabinetele de medicină generală de la mănăstirile Agapia, Varatic și Paltin – Petru Vodă; cabinetul stomatologic de la Mănăstirea Paltin – Petru Vodă) au desfășurat activități caritative în acest domeniu, cu un buget de 884.613 lei, defalcat astfel:

➤ servicii medicale în regim de gratuitate în spital: spitalizare de zi și continuă pentru 1.047 de pacienți, în valoare de 502.188 lei;

➤ consultații gratuite în policlinică, pentru persoane asigurate și neasigurate, pentru 4.609 pacienți, în valoare de 115.225 lei;

➤ activitate caritabilă în unitățile din teritoriu: 7.480 de consultații medicale, tratamente cu peste 45.000 de intervenții (asistență la domiciliu și prim ajutor etc.), 350 de intervenții stomatologice, în valoare totală estimată de 260.000 lei; la aceste forme

1) Servicii sociale acreditate

Furnizor servicii	Servicii	Nr. beneficiari	Buget utilizat lei
Biroul de asistență socială al Centrului Eparhial	primare	1.209	606.259
Birouri de asistență socială pe lângă protopopiate	primare	1.837	274.814
Centre sociale și ONG-uri bisericesti	specializate	606	1.856.130
Fundația „Solidaritate și Speranță”, cu 6 centre acreditate și 9 filiale	specializate	5.960	1.646.295
TOTAL		9.612	4.383.498

2) Servicii filantropice (neacreditate)

Furnizor servicii	Servicii	Nr. beneficiari	Buget utilizat lei
Parohii și mănăstiri	Cantină, centre de zi, prestații financiare și materiale, ajutor pentru pelerinii de la hramul Sf. Parascheva etc.	140.735	3.018.213
Fondul „Păstorul cel Bun” (fond de întraajutorare preotească)	Sprijin pentru parohii sărace și familii preotești, pentru parohiile sărace (de gradul III rural), pentru susținere de studii, ajutoare de urgență, intervenții chirurgicale, sprijin la hirotonie, copii născuți în familia preotului etc.	651	488.480
TOTAL		141.386	3.506.693

De asemenea, un număr de 30 de persoane sinistrate au primit sprijin material de **139.800 lei**.

de sprijin se adaugă și medicamentele gratuite distribuite, în valoare de 7.200 lei.

Pentru a veni în sprijinul credincioșilor din parohii, dar și al unor mănăstiri, Centrul Eparhial Iași a acordat acestora, anul trecut, cu titlu gratuit, de la ocoalele silvice bisericesti, prin intermediul Sectorului agricol-silvic, o cantitate de 12.252 mc de lemn de foc, lemn de lucru și cherestea, în valoare de 1.888.580 lei, de care au beneficiat 264 de unități de cult și 121 de persoane. La aceste ajutoare se mai adaugă și sprijinul financiar pentru construcții bisericesti (biserici, case parohiale și sociale), acordat prin Sectorul economic financiar (din Fondul Central Misionar și din Fondul pentru

biserici în construcție), în valoare de 245.500 lei, de care au beneficiat 73 de parohii.

Se poate lesne constata că totalul general al operei filantropice desfășurate la nivelul unor instituții ale Arhiepiscopiei Iașilor este de 11.048.684 lei, de formele diferite de întraajutorare beneficiind cel puțin 164.635 de persoane și mai multe unități de cult din eparhie. De subliniat este faptul că aceste date reprezintă doar ceea ce a putut fi cuantificat prin centralizarea datelor, existând însă o activitate pe care o desfășoară majoritatea parohiilor și mănăstirilor și care, în buna tradiție a milosteniei creștine, se face ținând cont de îndemnul Domnului nostru Iisus Hristos, ca, atunci când ajutam pe cineva, „să nu trâmbițăm” acest lucru, ci „să nu știe stânga ta ce face dreapta ta” (cf. Matei 6, 2-3). Dacă facem, totuși, publice datele pe care le deținem este pentru că, pe de o parte, există un interes firesc al celor care sunt membri ai Bisericii lui Hristos din această parte a țării pentru a cunoaște ce se face cu fondurile bisericesti, iar, pe de altă parte, răspundem astfel și unor solicitări din partea presei, de a prezenta în date și cifre activitatea filantropică a Eparhiei Iașilor.



⇒ Misiune și edificare

Sectorul de misiune, statistică și prognoză pastorală a organizat, anul trecut, conferințele preoțești de primăvară, cu tema „Suferința și înțelegerea ei prin credință”, la care au participat preoții din cele treisprezece protopopiate din Arhiepiscopia Iașilor, și cele de toamnă, cu titlul „Patimile și vindecarea lor prin Psihoterapia Ortodoxă”, avându-i ca invitați, din S.U.A., pe pr. George Aquaro, specialist în adicție, și pe domnul Floyd Frantz, misionar al „Centrului Misionar Creștin Ortodox” din St. Augustine (Florida) și director al Centrului „Sfântul Dimitrie” din Cluj. Aceiași doi invitați au susținut conferința „Patimile și vindecarea lor în Biserica Ortodoxă”.

În 2012, acest sector a mai desfășurat activități precum:

- redactarea și editarea *Chidului catehetic premarital*, care va fi însoțit de un DVD, elaborat spre a veni în sprijinul preoților;

- întocmirea „Regulamentului de Organizare și Funcționare al Cercurilor Pastorale din Arhiepiscopia Iașilor”;

- susținerea financiară pentru misiunea ortodoxă a doi preoți în Tanzania.

Departamentul de statistică și prognoză pastorală a avut ca principale activități prelucrarea datelor statistice referitoare la distribuția confesiunilor religioase pe cuprinsul Eparhiei Iașilor – pe baza Recensământului populației din 2011 –, precum și centralizarea și analiza chestionarelor și a fișelor de observație pentru parohii.

Departamentul pentru promovarea valorilor și a tradițiilor naționale a fost implicat, anul trecut, în diferite acțiuni de revigorare a tradițiilor românești.

Departamentul Pro Vita s-a implicat în acțiuni specifice acestui domeniu, cum ar fi:

- înființarea și deschiderea Centrului Social de Ajutorare a Mamelor aflate în dificultate „Praesidio”, care cuprinde și un apartament-locuință socială;



- organizarea Zilelor de conferințe și tabere pe teme de conferință a doua, care a avut ca subiect mărturiile ale femeilor care au trecut prin trauma avortului, din țară și din străinătate.

Departamentul Asociației și Fundației gestionează relația Centrului Eparhial cu o serie de asociații și fundații, cum ar fi:

- a) Asociația Studenților Creștini Ortodocși Români (ASCOR), filiala Iași, care a organizat, pe lângă conferințele săptămânale, 11 conferințe mari (ce au însumat participarea a aproximativ 2.000 de persoane) și a inițiat 8 deplasări ale corului misionar ASCOR la parohii sărace, precum și vizite filantropice la persoane defavorizate (copii orfani, bătrâni din azil, persoane aflate în închisori etc.);

- b) Asociația Tinerilor Ortodocși Români (ATOR), care a organizat mai multe acțiuni în cele trei județe ale Eparhiei Iașilor. La Adunarea Tinerilor Creștini Ortodocși din Moldova, organizată la Nemțșor, au participat peste 600 de tineri. De remarcat, derularea Proiectului „Alternative pentru participarea activă a tinerilor din comunitățile din Iași”;

- c) Centrul de formare și consiliere „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din Iași, care, pe lângă

asigurarea unei educații religioase pentru copiii de la Grădinița „Buna Vestire” sau de la Școala „Varlaam Mitropolitul”, respectiv susținerea programului „Școala Părinților”, a oferit consiliere pentru cca 1.100 de persoane (membrii unor familii de alcoolici sau persoane cu alte adicții, femei suferind de sindrom post-avort, persoane codependente, dar și cei care au dorit să dezvolte abilități de comunicare și de relaționare).

Și alte organizații non-guvernamentale care funcționează cu binecuvântarea Arhiepiscopiei Iașilor, precum Societatea Ortodoxă a Femeilor Române (SOFR) Iași, Asociația Familia Nostra și Frăția Ortodoxă Română – filiala Iași, au desfășurat importante activități anul trecut.

Departamentul Tabere a organizat, în 2012, la Durău, 14 serii de Tabără „Floare de colț”, în perioadele de vară, de iarnă sau de Sfintele Paști. De asemenea, Tabăra de vară „Izvoarele bucuriei” de la Mănăstirea Neamț a găzduit 4 serii săptămânale, iar proiectul de tabere în parohiile misionare, intitulat „Tabăra din pridvorul satului”, a găzduit 6 serii. La toate aceste tabere au participat 2.476 de copii.



⇒ Compartimentul de pelerinaje și turism, care este parte a Sectorului economic-financiar, a organizat 45 de pelerinaje externe, dintre care 23 de pelerinaje în Israel, 5 pelerinaje în Grecia, 3 pelerinaje în Athos și 1 pelerinaj în Ucraina și Crimeea, alte 20 de pelerinaje interne, dintre care 7 dedicate școlărilor. La cele 52 de pelerinaje au participat 1.820 de pelerini, dintre care: 890 de pelerini în Israel, 260 de pelerini în Grecia, 25 de pelerini în Athos, 35 de pelerini în Ucraina și 610 pelerini au călătorit în țara noastră.

Cultură și comunicare

În 2012, principalele activități ale Sectorului cultural și comunicații media al Arhiepiscopiei Iașilor s-au desfășurat preponderent prin intermediul Centrului Cultural Misionar Doxologia.

Editura și Tipografia Doxologia au executat 270 de comenzi, dintre care 52 sunt cărți sau albume, noutăți editoriale. Cele 190 de tipăriri sau retipăriri cumulează un tiraj de aproximativ 320.000 de exemplare (adică o medie de aproximativ 1.680 de exemplare imprimate pentru un titlu de carte Doxologia. Pe parcursul anului 2012, Editura Doxologia a participat la două târguri de carte, a organizat lansări

pentru patru noi apariții editoriale și a inițiat sau continuat relații de colaborare cu edituri de notorietate din străinătate. De menționat faptul că, anul trecut, s-a obținut recunoașterea științifică – pentru domeniul Religie – a Editurii Doxologia și a Revistei „Teologie și Viață” de către C.N.C.S. (Consiliul Național pentru Cercetare Științifică), ambele fiind clasate în categoria C. Acestea se alătură, astfel, revistei „Analele Universității «A.I. Cuza» – Seria Teologie”, care a obținut, tot anul trecut, încadrarea la categoria B. Tipografia „Albina” a imprimat, pe rotativa din dotare, publicațiile „Lumina”, care s-au distribuit pe aria canonică a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, dar și alte publicații, 25 în total, dintre care 15 cu apariție periodică.

Departamentul Doxologia Media, responsabil de întreaga activitate mediatică a Centrului Eparhial Iași, a continuat dezvoltarea portalului doxologia.ro (având, în 2012, un număr de 420.152 de vizitatori unici), dar, prin serviciul de programare informatică, a realizat și un număr de 5 site-uri pentru alte instituții ale Eparhiei Iașilor. În data de 2 iulie, anului trecut, a fost făcută o lansare parțială a „Rețelei de site-uri pentru parohii”, în cadrul căreia activează astăzi 330 de site-uri.

Ediția de Moldova a „Ziarului Lumina” a consolidat, în 2012, media de aproximativ 3.050 de abonați pe lună, dintre care 18% sunt persoane fizice. Și anul trecut, Radio Doxologia a avut emisie pe internet și a oferit ascultătorilor, în direct, pe lângă slujbele de la Catedrala Mitropolitană din Iași, și transmisiuni ale unor evenimente cultural-bisericești. Începând cu 30 noiembrie 2012, printr-un acord cu Patriarhia Română, C.C.M. Doxologia realizează, de luni până vineri, între orele 13:00 și 14:00, o emisiune de tip magazin, ce este difuzată la nivel național de Radio Trinitas.

Studioul de producție Doxologia TV a continuat, anul trecut, producerea de materiale pentru emisiunea „Pridvoarele credinței” (difuzată pe TVR Iași), înregistrarea și difuzarea pe doxologia.ro de conferințe, predici ori evenimente. Activitatea acestui studio s-a extins, din octombrie 2012, prin realizarea de materiale care au fost difuzate mai ales de jurnalele de știri ale Trinitas TV.

Finanțare și infrastructură

Centrul Eparhial Iași, prin intermediul Sectorului economic-financiar, a susținut material o serie de activități misionare, educative, filantropice sau culturale ale unor subunități sau ale unor fundații ce funcționează cu binecuvântarea Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. O importantă sursă de finanțare a acestor activități a constituit-o valorificarea lumânărilor produse de Fabrica de lumânări „Albina” a Centrului Eparhial. De asemenea, Librăriile mitropolitane „Sfânta Cuvioasă Parascheva” au constituit o sursă de venit pentru susținerea activităților specifice Bisericii. Pe lângă librăriile din Iași, anul trecut a fost finalizată clădirea Librăriei Doxologia din Piatra Neamț, care este acum funcțională.

Sectorul patrimoniu și construcții bisericești a avut rolul de a coordona și supraveghea activitățile din acest domeniu, la sfârșitul anului trecut existând 537 de ⇒

Seminariul Teologic Ortodox Iași
Sfântul Vasile cel Mare

Lansarea siteului Seminarului Teologic Ortodox Liceal din Iași

La Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sfântul Vasile cel Mare” din Iași a avut loc ieri lansarea siteului acestei școli. Pagina de internet a seminarului leșean a fost realizată de Departamentul Doxologia Media al Arhiepiscopiei Iașilor în debutul manifestării, la care au asistat cadre didactice ale seminarului și alți invitați, pr. prof. Dragoș Bahrim, directorul Seminarului Teologic Liceal Ortodox din Iași, a remarcat că siteul școlii este un proiect foarte important pentru instituția pe care o conduce. Era necesar ca seminarul nostru să fie prezent în spațiul virtual. Am dori ca acest site să nu fie doar o simplă prezentare a seminarului care să conțină câteva informații generale, ci să fie o interfață a noastră cu lumea virtuală. De asemenea, am dori ca acest site să prezinte activitatea extensivă de internet care se desfășoară în seminar. Am considerat că este important să lansăm public o pagină de internet a Seminarului Teologic Liceal Ortodox din Iași. Pe de altă parte, socotesc că foarte multe din activitățile noastre se realizează la un nivel foarte înalt. Avem mulți elevi și profesori care au făcut performanță. Astăzi, le-am creat acest spațiu pentru a-și putea comunica activitățile, rezultatele, performanțele și tot ceea ce este important”, a spus pr. prof. Dragoș Bahrim, care a prezentat în continuare secțiunile paginii de internet a seminarului. În același timp, pr. prof. Dragoș Bahrim a apreciat efortul de departament de programare al Doxologia Media.

Site dezvoltat pe cea mai performantă tehnologie web

Protos. Hrisostom Rădășanu, consilier al Sectorului Învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor, a vorbit în alocuțiunea sa despre importanța siteului Seminarului Teologic Ortodox Liceal din Iași. „Seminariul este locul în care se pregătesc semințele, care vor trebui să aducă rod în ogorul lumii. Acum avem în Iași o sămânță virtuală, dar care nădăjduiește că va aduce mai multe roade în lumea reală. Dacă lucrurile bune se pot face și prin această lucrare a unui site bine făcut, bine aranjat, bine structurat, cu atât mai

Examen

- ▶ Rezultatele finale ale examenului de admitere la Seminarul Teologic din Iași - sesiunea iunie-iulie 2012
- ▶ Rezultate Componente Lingvistice - Limba și literatură română
- ▶ Rezultatele probelor de aprofundări ale examenului de admitere la Seminarul Teologic "Sf. Vasile cel Mare" din Iași
- ▶ Examen de Atestat Teologic la Seminar

Calendar activități

Februarie						
L	M	M	J	V	S	D
				1	2	3
4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28			

Galerie foto

⇒ șantiere de construcție, restaurare, consolidare sau pictare, pe 152 de șantiere desfășurându-se lucrări de construire de noi biserici, demarate, majoritatea, în anii precedenți. Un rol important pentru bunul mers al lucrurilor în acest domeniu l-au avut Serviciul tehnic (de avizare și proiectare), Echipa „Meșterul Manole”, Atelierul de confecții metalice „Albina”, Centrul Mitropolitan de Cercetări TABOR și Centrul de Cercetare și Restaurare a Patrimoniului de Artă Creștină „Resurrectio”.

Sectorul de conferințe și protocol a găzduit, prin Centrul de Conferințe Providența, două reuniuni medicale, conferințe preoțesti ale protopopiatelor Iași 1, Iași 2, Iași 3, Hârlău și Pașcani, două evenimente cu profil cultural-educational și alte 84 de evenimente. Centrul Social-Cultural „Sfântul Ilie” (Miclăușeni) a găzduit ateliere de literatură și jurnalism, activități recreative și tabere, la care au participat 268 de copii și tineri. La Centrul Cultural-Pastoral „Sfântul Daniil Sihăstrul” (Durău) s-au desfășurat programe pentru copii și tineret, organizate de Arhiepiscopia Iașilor (1.170 de participanți) și Patriarhia Română (2.019 participanți).

În 2012, în cadrul Sectorului fonduri externe, activitățile desfășurate s-au focalizat pe trei coordonate principale:

1. implementarea Proiectului „Valorificarea turistică a ansamblului mitropolitan din Iași”;

2. implementarea Proiectului „Investește în tine! Și tu poți fi specialist în turism” (în cadrul căruia 115 persoane provenind din peste douăzeci de localități din mediul rural al județelor Iași și Neamț au beneficiat de consiliere și orientare profesională);

3. pregătirea în vederea accesării de fonduri nerambursabile (inclusiv acordarea de consiliere și consultanță în vederea atragerii de fonduri europene pentru O.N.G.-urile, mănăstirile și parohiile din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor).

Proiecte și perspective

Pentru 2013 se dorește, în mod firesc, o continuare și o intensificare a vieții parohiale și de mănăstire, a activităților educative, misionare, filantropice, culturale etc., dar și a lucrărilor care pot asigura un suport material adecvat pentru toate acestea. Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor a analizat și aprobat, în acest sens, o serie de proiecte menite să contribuie la o amplificare a misiunii și slujirii, iar dintre măsurile propuse și aprobate amintim:

1. definitivarea demersurilor pentru canonizarea mitropolitului Iosif Naniescu, a domnitorului Miron Barnovschi și a arhimandritului Irinarh Rosetti;

2. continuarea lucrărilor de consolidare la clădirea Societății Ortodoxe a Femeilor Române (SOFR) Iași, în care-și desfășoară activitatea Școala „Varlaam Mitropolitul”;

3. inițierea și dezvoltarea unei secțiuni pe portalul doxologia.ro, dedicată Sfintei Scripturi și comentariilor patristice la versetele biblice;

4. transcrierea și publicarea, la Editura Doxologia, a unei selecții a conferințelor organizate de ASCOR Iași (din 1990 până în prezent);

5. demararea lucrărilor la ansamblul mitropolitan, în cadrul proiectului finanțat din fonduri europene;

6. modernizarea și eficientizarea clădirii Căminului Teologic „Sfântul Nicolae”;

7. finalizarea lucrărilor și darea în folosință a Centrului rezidențial pentru vârstnici „Cuvioasa Nazaria”, de la Mănăstirea Varatic;

8. realizarea unor lucrări de renovare și modernizare a spațiilor de cazare de la Centrul de Tineret „Vestitorii Bucuriei” din Bălțățești, spre a se crea un cadru adecvat derulării activităților educativ-misionare dedicate copiilor și tinerilor;

9. dezvoltarea, în cadrul Departamentului Pro Vita, a „Centrului de cultivare a vieții”;

10. continuarea implementării Planului operațional, corespunzător anului 2013, al Strategiei eparhiale în domeniul social și medical, pentru perioada 2012-2015, care va duce la îmbunătățirea activităților social-filantropice desfășurate în Arhiepiscopia Iașilor;

11. consolidarea managementului Spitalului „Providența”, în vederea autofinanțării, creșterii calității serviciilor acordate și a ajutorului oferit celor fără posibilități financiare;

12. depunerea, spre finanțare nerambursabilă, de cereri de accesare a fondurilor europene structurale, în vederea dezvoltării activității filantropice și medicale, prin toate schemele și liniile de finanțare care se vor lansa și la care entitățile noastre vor fi eligibile.

Toate aceste proiecte și altele, care vor fi inițiate și derulate în 2013, vor avea însă nevoie de un sprijin consistent și constant, atât din partea credincioșilor, cât și din partea unor instituții care înțeleg și apreciază lucrarea pe care Biserica o desfășoară în slujba oamenilor și a comunităților locale.

Mitropolia Moldovei și Bucovinei a fost inclusă, ca urmare a activității acestui sector, în Comitetul Regional pentru elaborarea Planului de Dezvoltare Re-

gională Nord-Est 2014-2020, în cadrul Grupului de lucru „Comunități Defavorizate”.

Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan la parohii și mănăstiri

În perioada ianuarie – februarie 2013, Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, a vizitat parohiile: „Sfântul Prooroc Isaia” Cârlig și „Sfântul Ierarh Spiridon” Movileni (Protopopiatul Iași 1), „Intrarea Domnului în Ierusalim”-Flora și „Sfântul Vasile” din cartierul Tătărași, municipiul Iași, „Nașterea Maicii Domnului” Țuțora (Protopopiatul Iași 2), „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” Henci (Protopopiatul Iași 3), „Sfântul Nicolae” din municipiul Hârlău (Protopo-

piatul Hârlău), „Sfinții Voievozi” Cut I (Protopopiatul Piatra Neamț), „Adormirea Maicii Domnului” Urecheni (Protopopiatul Târgu Neamț), „Sfânta Treime” din Botoșani și „Înălțarea Domnului” Tocileni (Protopopiatul Botoșani).

În aceeași perioadă, Înaltpreasfinția Sa a vizitat următoarele mănăstiri: Bucium și Golia din Iași, Neamț, Bistrița, Durău (județul Neamț), Zosin (județul Botoșani) și schitul Brateș (care aparține de Mănăstirea Bistrița). ♦

Sfințire de troiță la Brigada a XV-a Mecanizată „Podu Înalt” din Iași

În memoria eroilor Diviziei a X-a Infanterie, trecuți la Domnul în Primul și al Doilea Război Mondial, militarii Brigăzii a XV-a Mecanizată „Podu Înalt” din Iași au ridicat în curtea unității o troiță din lemn sculptat. Pe 31 ianuarie, un sobor de preoți și diaconi, în frunte cu IPS Mitropolit Teofan, a sfințit troița care este „nu doar o chemare pentru cei de astăzi și pentru cei de mâine, care lucrează sau vor lucra aici, ci este așezată și ca o aducere în fața tuturor a chipurilor de tați și de fii, de mame și surori, care, într-o anumită zi din turnura istoriei acestui neam, și-au vărsat sângele pe câmpul de luptă”, după cum a afirmat Părintele Mitropolit.

Generalul de Brigadă Vasile Roman, comandantul Brigăzii a XV-a Mecanizată „Podu Înalt” din Iași, a mulțumit IPS Mitropolit Teofan pentru prezența sa în mijlocul cadrelor militare și a menționat că troița sfințită va fi un loc de închinare, de rugăciune, dar și de mulțumire către Dumnezeu.

La final, IPS Mitropolit Teofan a înmănat reprezentanților unităților ce fac parte din Brigada a XV-a Mecanizată „Podu Înalt” din Iași hrisoave, prin care fiecare dintre aceste unități a primit un sfânt ocrotitor. Astfel, Brigada a XV-a Mecanizată „Podu Înalt” din Iași l-a primit ca ocrotitor pe



Sfântul Ierarh Alexandru, patriarhul Constantinopolului, Batalionul 151 Infanterie „Războieni” din Iași - pe Sfântul Mare Mucenic Dimitrie, Izvorătorul de Mir, Batalionul 198 Sprijin Logistic „Prut” din Iași - pe Binecredinciosul Ștefan cel Mare și Sfânt, Batalionul 634 Infanterie „Petrodava” din Piatra Neamț - pe Sfântul Ierarh Nicolae, arhiepiscopul Mirelor Lichiei, iar Batalionul 335 Artilerie „Alexandru cel Bun” din Botoșani - pe Binecre-

dinciosul Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt.

De asemenea, domnului colonel Dionisie Brădătan, șef de stat major în cadrul Comandamentului Brigăzii a XV-a Mecanizată „Podu Înalt” din Iași, i-a fost acordată distincția de vrednicie „Ștefan cel Mare și Sfânt”, pentru contribuția deosebită la ridicarea troiței și pentru ctitoria unor lăcașuri de cult din județele Botoșani și Suceava. ♦

Botezul Domnului, izvor de apă binecuvântată

Pe 6 ianuarie, la Catedrala Mitropolitană din Iași, peste o mie de credincioși ieșeni au venit pentru a sărbători Botezul Domnului. În finalul Sfintei Liturghii, după citirea rugăciunii amvonului, IPS Părinte Mitropolit Teofan, înconjurat de soborul slujitorilor, a ieșit pe platoul din fața Catedralei Mitropolitane, în sunetul clopotelor, pentru a sfinți apa din cele douăsprezece butoaie din lemn de brad. „Această apă a Botezului a numit-o Sfântul Apostol Pavel «apa cea duhovnicească», din care suntem chemați să bem noi toți, creștinii ortodocși botezați în numele Sfintei Treimi, iar această apă duhovnicească izvorăște din piatra cea duhovnicească – Hristos Domnul. Așadar, ați venit astăzi la biserică și ați participat la Dumnezeiasca Liturghie, primind apa cea binecuvântată, pentru a-L primi pe Hristos Dumnezeu-Omul în viețile voastre și în casele voastre”, i-a încredințat Părintele Mitropolit pe credincioși. După sfințirea apei, IPS Teofan a binecuvântat credincioșii, stropindu-i cu apă sfințită, semn al împărtășirii „harului izbăvirii și binecuvântării Iordanului”. ♦



Întâmpinarea Domnului - întâlnirea noastră cu Dumnezeu

Pe 2 februarie, când Biserica a prăznuit Întâmpinarea Domnului, Catedrala Mitropolitană din Iași și-a sărbătorit hramul istoric. Sfânta Liturghie a fost săvârșită de IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, alături de un sobor de ierarhi, stareți de la mănăstirile din județul Iași și preoți slujitori ai Catedralei. Alături de IPS Mitropolit Teofan, ierarhii care au slujit la hramul catedralei ieșene au fost: PS Nicodim, Episcopul Severinului și Strehaiei, PS Gurie, Episcopul Devei și Hunedoarei, PS Corneliu, Episcopul Hușilor, și PS Ioachim

Băcăuanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului. La slujba hramului a asistat și Întâistătătorul Bisericii Armene din România, PS Datev Hagopian, care a efectuat, la începutul lunii februarie, o vizită pastorală în Moldova.

După citirea Sfintei Evanghelii, cuvântul de învățătură a fost rostit de PS Nicodim, Episcopul Severinului și Strehaiei, care a explicat episodul biblic al întâmpinării Pruncului Iisus la Templu.

La finalul Sfintei Liturghii, IPS Mitropolit Teofan a mulțumit tuturor celor care au luat parte la bucuria

sărbătorii catedralei ieșene, bucuria întâlnirii cu Dumnezeu: „Sărbătoarea de astăzi trebuie să fie și sărbătoarea întâlnirii noastre cu Dumnezeu, fiindcă întâlnirea cu Domnul a bătrânului Simeon se prelungește în necesitatea noastră de a-L avea pe Dumnezeu alături de-a lungul vieții. [...] Să ne ajute Dumnezeu, iubiți credincioși, ca Dumnezeu să Se aple în brațele ființei noastre, cum a șezut în brațele bătrânului Simeon, iar viața noastră să fie în brațele iubirii lui Dumnezeu, fiindcă trebuie să știm că o zi în care nu ne-am întâlnit cu Tatăl nostru Cereș nu există cu adevărat”. ♦



Noi hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române

În ziua de 28 februarie 2013, la Reședința Patriarhală, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, a avut loc ședința de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. În cadrul acesteia, ierarhii Sfântului Sinod au evaluat rezultatele colectei organizate în bisericile și mănăstirile ortodoxe din țară și străinătate în luna decembrie 2012, ca urmare a Pastorelei Sfântului Sinod la încheierea Anului omagial al Tainei Sfântului Maslu și al îngrijirii bolnavilor în Patriarhia Română. Au fost colectate peste 3.300.000 lei, aproximativ 625.000 kg de produse alimentare, circa 50.000 kg de produse agricole, 150.000 kg de îmbrăcăminte, aproximativ 15.000 de cutii cu medicamente, produse igienico-sanitare, lemne de foc etc., fiind ajutate cca 70.000 de familii sărace

din întreaga țară, bolnavi și familii cu mulți copii.

Sfântul Sinod a apreciat rezultatele din anul 2012 ale Programului social „Masa Bucuriei”, derulat de Patriarhia Română în parteneriat cu Selgros Cash&Carry S.R.L. Valoarea bunurilor alimentare și a produselor igienico-sanitare donate de Selgros Cash&Carry S.R.L. a fost de peste 3.320.000 lei, de care au beneficiat aproximativ 18.300 de persoane aflate în instituțiile sociale ale Bisericii Ortodoxe Române.

Dintre celelalte hotărâri luate, menționăm:

➤ Săvârșirea Tainei Botezului și a Tainei Cununii numai în bisericile parohiale, cu respectarea rânduielilor liturgice pentru păstrarea sacralității și solemnității acestor Sfinte Taine;

➤ Sprijinirea de către parohii a familiilor defavorizate, cu venituri reduse, cu mulți copii, cu persoane bolnave sau a vârstnicilor cu venituri mici, prin a nu le solicita acestora contribuții bănești pentru slujbele de înmormântare;

➤ Sărbătorirea Zilei Culturii Române (15 ianuarie) la Patriarhia Română și în toate eparhiile, cu scopul evidențierii legăturii dintre cult și cultură, dintre Biserică și societate în viața popoului român;

➤ Înființarea Asociației Naționale a Centrelor de Pelerinaj din Biserica Ortodoxă Română, pentru mai buna organizare a pelerinajelor, cu scopul apărării și promovării activităților pastorale și misionare ale Bisericii.

(Biroul de Presă al Patriarhiei Române)

Preasfințitul Părinte Ciprian Câmpineanul este noul Arhiepiscop al Buzăului și Vrancei

În Ședința Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române de pe 28 februarie, sub președinția Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, a avut loc alegerea ierarhului titular în scaunul vacant de Arhiepiscop al Arhiepiscopiei Buzăului și Vrancei. Dintre cei doi candidați desemnați de Sinodul Mitropolitan al Mitropoliei Munteniei și Dobrogei, în consultare cu Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Buzăului și Vrancei, Sfântul Sinod a ales, prin vot secret, pe PS Părinte Ciprian Câmpineanul, Episcop-Vicar patriarhal, în scaunul vacant de Arhiepiscop al Buzăului și Vrancei.

PS Părinte Ciprian Câmpineanul s-a născut în județul Iași, la

Suhuleț, pe 19 aprilie 1965. În 1987 a absolvit Seminarul Teologic din Buzău, apoi, în 1992, devine licențiat al Facultății de Teologie Ortodoxă din București. A obținut titlul de doctor în 1997, în urma studiilor doctorale în teologie la Universitatea din Tesalonic, Grecia. Între 1998 și 1999 a urmat, la Bari, în Italia, studii de bizantinologie și ecumenism. A intrat în monahism în 1992, la Mănăstirea Crasna, județul Prahova. În 2000 a fost hirotonit ieromonah, iar în iulie 2002 a fost ales Episcop-Vicar patriarhal (hirotonit arhieru pe 22 septembrie 2002), coordonând Cancelaria Sfântului Sinod și sectoarele Relații Bisericești și Interreligioase, Comunități Externe și Social-Filantropic. Din 2009, PS Părinte



Ciprian Câmpineanul este Secretarul Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. ♦

Program-cadru pentru realizarea proiectului liturgic, cultural și mediatic, intitulat „2013 – Anul omagial al Sfinților Împărați Constantin și Elena”

La inițiativa Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, Sfântul Sinod a aprobat următorul program-cadru pentru realizarea proiectului liturgic, cultural și mediatic, intitulat „2013 – Anul omagial al Sfinților Împărați Constantin și Elena”:

➔ În primul semestru al anului 2013, tema va fi abordată sub genericul „Sfinții Împărați Constantin și Elena, promotori ai libertății religioase” și va fi prezentată astfel:

1. Starea Imperiului Roman înaintea Edictului de la Milano (313):

a) Criza politică, militară, socială, religioasă și morală;

b) Persecutarea creștinilor și suferința Bisericii creștine; manifestări preconstantiniene de toleranță relativă față de creștinism.

2. Edictul de la Milano (313) – toleranță și libertate pentru Biserica creștină:

a) Constantin cel Mare (306-337): convertirea sa la creștinism; botezul lui Constantin cel Mare;

b) Edictul de la Milano (313): Perspective interconfesionale și istoriografice actuale, referitoare la Edictul de la Milano;

c) Urmările Edictului de la Milano – Carta libertății creștine și a toleranței religioase.

3. Sfinții Împărați Constantin și Elena, susținători ai Bisericii:

a) Politica socială și religioasă a lui Constantin cel Mare și relațiile dintre stat și Biserică;

b) Viața bisericească în timpul lui Constantin cel Mare.

➔ În al doilea semestru al anului 2013, tema va fi abordată complementar, sub genericul „Sfinții



Împărați Constantin și Elena, susținători ai Bisericii”, și prezentată astfel:

1. Importanța Sfinților Împărați Constantin și Elena pentru viața și activitatea Bisericii:

a) Dezvoltarea vieții liturgice, a artei și arhitecturii creștine;

b) Educația și familia creștină;

c) Apărarea demnității umane prin legi și opere de caritate.

2. Actualitatea politicii religioase, sociale, legislative și social-filantropice a Sfinților Împărați Constantin și Elena, pentru viața lumii contemporane:

a) Libertatea religioasă într-o lume secularizată și laicizată. Rolul statului în recunoașterea legislației proprii a Bisericii (în lume, în Europa și în România);

b) Omul politic contemporan și creștinismul (de la indiferențism la mărturie creștină și implicare activă în viața Bisericii);

c) Sărbătorirea duminicii și a marilor sărbători bisericești (prilej de renaștere morală și educație religioasă);

d) Construirea de biserici (o necesitate liturgică, misionar-pastorală și cultural-educțională în dezvoltarea și viața comunităților creștine ➔

⇒ urbane și rurale și pentru cele ortodoxe românești din diasporă);

e) Sprijinirea de către stat a activităților social-filantropice și cultural-educaționale ale Bisericii (punerea la dispoziția Bisericii a unor imobile și a altor bunuri);

f) Restituirea către comunitățile creștine a bunurilor confiscate în timpul regimului comunist (un act de dreptate istorică și de sprijinire a Bisericii în dezvoltarea propriilor activități social-filantropice, cultural-educaționale etc.);

g) Cercetarea și valorificarea trecutului istoric al Bisericii (sprijinul statului pentru susținerea și protejarea monumentelor istorice, de artă și arhitectură creștină).

3. Evlavia și cinstirea Sfinților Împărați Constantin și Elena de către Biserică:

a) din punct de vedere liturgic;

b) din punct de vedere iconografic;

c) alte forme de cinstire (topografie, onomastică, heraldică, numismatică, medalistică, folclor, tradiții, obiceiuri etc.).

➤ Centrul de Presă Basilica al Patriarhiei Române (Radio Trinitas, Trinitas TV, „Ziarul Lumina”) va realiza programe și emisiuni, filme documentare, materiale publicistice etc., pentru promovarea, în anul 2013, a „Anului omagial al Sfinților Împărați Constantin și Elena”. În acest scop se va solicita colaborarea centrelor eparhiale pentru identificarea, în biserici și mănăstiri, precum și în biblioteci, a celor mai frumoase și reprezentative fresce, icoane, miniaturi, broderii și țesături, mozaicuri și vitralii, reprezentând pe Sfinții Împărați Constantin și Elena.

➤ Realizarea de studii, comentarii și bibliografii cu conținut patristic, istoric, dogmatic, liturgic, catehetic, pastoral, social-filantropic și ecumenic, pentru prezentarea „Anului omagial al Sfinților Împărați Constantin și Elena” în cadrele prezentate la punctele 1 și 2.

➤ La nivelul Patriarhiei Române se va organiza un congres internațional, ale cărui rezultate vor fi publicate într-un volum academic, iar la nivelul eparhiilor și al instituțiilor de învățământ teologic se vor organiza dezbateri, colocvii și seminarii pe tema „Sfinții Împărați Constantin și Elena, promotori ai libertății religioase și susținători ai Bisericii”.

➤ Se vor organiza expoziții de icoane, fresce, mozaicuri, reprezentând pe Sfinții Împărați Constantin și Elena.

➤ Se vor organiza pelerinaje la Roma, Milano, Constantinopol, Ierusalim, Niș, precum și în alte locuri unde se află vestigiile ale citoriiilor Sfinților Împărați Constantin și Elena.

➤ Se va publica un album omagial consacrat „Sfinților Împărați Constantin și Elena, în evlavia ortodoxă”.

➤ Patriarhia Română va emite o medalie jubiliară cu Sfinții Împărați Constantin și Elena.

➤ Ca parte a programului-cadru național bisericesc, la Conferința pastoral-misionară semestrială din primăvara anului 2013 va fi abordată tema „Sfinții Împărați Constantin și Elena, promotori ai libertății religioase și susținători ai Bisericii”, cu posibilitatea aprofundării acesteia la una dintre conferințele preoțești administrative lunare, pe care o va stabili fiecare eparhie.

➤ În luna octombrie 2013, la Palatul Patriarhiei se va organiza o ședință solemnă a Sfântului Sinod, cu tema „2013 – Anul omagial al Sfinților Împărați Constantin și Elena”, precum și o expoziție tematică cuprinzând cele mai frumoase și reprezentative fresce, icoane, miniaturi, broderii și țesături, mozaicuri, vitralii, fotografe, reprezentând pe Sfinții Împărați Constantin și Elena, precum și biserici și mănăstiri reprezentative, cu hramul „Sfinții Împărați Constantin și Elena”.

(Hotărâre publicată în săptămânalul „Lumina de Duminică”, pe 6 ianuarie 2013)

Sărbătoarea Unirii Principatelor, la Iași

În Piața Unirii din Iași, mii de oameni au fluturat stegulețe cu drapelul României în cinstea împlinirii, pe 24 ianuarie, a 154 de ani de la înfăptuirea Unirii Țării Românești cu Moldova. IPS Părinte Mitropolit Teofan a fost prezent la eveniment, iar un sobor de preoți și diaconi a săvârșit slujba de Te Deum, în amintirea făuritorilor Unirii din anul 1859. Răspunsurile la slujbă au fost date de corul Brigăzii a XV-a Mecanizate „Podu Înalt” din Iași, dirijat de preotul unității, Adrian Morțun. La eveniment au fost prezenți premierul Victor Ponta, președintele Senatului, Crin Antonescu, șeful Camerei Deputaților, Valeriu Zgonea, mai mulți membri ai Guvernului, alături de primarul Iașului, Gheorghe Nișchita, de președintele Consiliului Județean, Cristian Adomniței, și de prefectul Romeo Olteanu, precum și o delegație din Chișinău.

Înainte de alocuțiunile oficialităților, IPS Mitropolit Teofan a afirmat: „O țară dăinuie în culturile și vârfurile istoriei doar atunci când își bazează principiile de viațuire și conviețuire pe credința în Dumnezeu. Numai așa putem fi asemenea făuritorilor Unirii din anul 1859, iar națiunea română își păstrează, își regăsește și își aprofundează locul său distinct, apreciat și iubit în simfonia popoarelor europene. Să ne ajute Dumnezeu să avem același duh ca și cei de altădată”.

Manifestările au continuat cu depunerile de coroane și jerbe de flori la statuia din Piața Unirii, cu defilarea gărzii de onoare, iar la final, potrivit tradiției, cei prezenți s-au prins în Hora Unirii. ♦

Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași

Prezentăm în aceste pagini deciziile mai importante ale Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor.

Preotul Ionel Cuțuhan este noul protoiereu al Protopopiatului Ceahlău

În Ședința de Permanență a Centrului Eparhial Iași de pe 20 februarie, IPS Părinte Mitropolit Teofan I-a numit pe pr. Ionel Cuțuhan de la Parohia Grințieș în funcția de protoiereu al Protopopiatului Ceahlău, pentru o perioadă de patru ani. Părintele Ionel Cuțuhan îl înlocuiește astfel pe pr. Mihai Damian, care a ieșit la pensie și care a ocupat funcția de protoiereu al Protopopiatului Ceahlău timp de 22 de ani. „Centrul Eparhial Iași aduce mulțumiri părintelui protoiereu Mihai Damian pentru activitatea depusă în cei 22 de ani în fruntea Protopopiatului Ceahlău”, a afirmat pr. Marian Timofte, consilier al Sectorului administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor.



nul Dumnezeu. Îmi doresc să realizez o misiune rodnică pentru a se răspândi și întări cuvântul lui Dumnezeu în Protopopiatul Ceahlău”, a mărturisit noul protoiereu, pr. Ionel Cuțuhan. ♦

„Consider că numirea în funcția de protoiereu al Protopopiatului Ceahlău a venit de la Bu-

Burse de merit pentru șefii de promoție ai Facultății de Teologie din Iași

Spațiul academic al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași este unul al colaborării în comuniune, dar și unul competitiv. Pentru stimularea performanței în învățatură, dar și ca răsplată pentru o activitate constantă meritorie, atât în planul pregătirii intelectuale, cât și în plan misionar, în cadrul Bisericii, Ședința de Permanență a Centrului Eparhial Iași de pe 7 februarie a aprobat acordarea anuală a unor burse pentru șefii de promoție ai Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași. Astfel, studenții anilor terminali care și-au terminat studiile ca șefi de promoție vor primi:

- 1.500 lei – șeful de promoție al specializării Teologie Pastorală;
- câte 1.000 lei – șefii de promoție ai celorlalte trei specializări. ♦

Tabără internațională la Miclăușeni

Într-un mediu sigur și plăcut, într-un cadru eclezial, dar și unul natural deosebit, Centrul Cultural Pastoral „Sfântul Ilie” de la Miclăușeni a găzduit în fiecare an tabere de copii. The World Student Christian Federation in Europe, afiliată la World Council of Churches, dorește organizarea aici, în perioada 20-30 iulie, a unei tabere de vară, în parteneriat cu inițiativa Aleph de formare literară și jurnalistică a tinerilor seminariști din Arhiepiscopia Iașilor. Solicitarea a fost aprobată în Ședința de Permanență a Centrului Eparhial Iași, pe 7 februarie, urmând ca tabăra internațională să fie centrată pe experiențe de formare în leadership, servicii sociale și învățarea unei limbi străine. ♦



Un nou Regulament de administrare a Fondului Eparhial „Păstorul cel Bun”

Pe 7 și 27 februarie, Ședința de Permanență a Centrului Eparhial Iași a aprobat modificarea Regulamentului de administrare a Fondului Eparhial „Păstorul cel Bun”, privind ajutorul financiar acordat familiei preotului în dificultate, pentru anul 2013.

Regulament de administrare a Fondului Eparhial „Păstorul cel Bun”, fond preoțesc de solidaritate preoțească

A. ORDONATORUL FONDULUI

Permanența Consiliului Eparhial Iași aprobă acordarea de sprijin financiar și material parohiilor și familiei preotului, aflată în dificultate, în baza propunerilor Biroului de Asistență Socială „Diaconia” al Centrului Eparhial Iași, conform reglementărilor prezentului regulament.

B. BENEFICIARI

1. Parohii sărace (categoria a III-a), în baza unei liste propuse și actualizate anual de protopopiate, cu viza Sectorului administrativ;

1.1 Cuantumul ajutorului financiar anual va fi stabilit în baza punctajului acumulat (40 lei – un punct) de fiecare parohie, conform tabelului de mai jos;

2. Cazuri medicale survenite în familia preotului (soție și copii),

care presupun intervenția de urgență (intervenții chirurgicale, transport, tratament, alte cheltuieli);

3. Preoți și preotese văduvi/pensionari;

4. Deces în familia preotului (se acordă, prin intermediul Protopopiatului, 2.000 lei la decesul preotului și 1.500 lei la decesul preotesei);

5. Cazuri sociale în familiile preoților;

6. Familia preotului cu mulți copii în întreținere;

6.1 Pentru parohii de categoriile I și II, familia preotului care are în întreținere mai mult sau cel puțin trei copii, cuantumul ajutorului este de 150 lei/copil/an;

6.2 Pentru parohii de categoria a III-a, familia preotului care are în întreținere unu sau doi copii, cuantumul ajutorului este de 120 lei/copil/an;

6.3 Pentru parohii de categoria a III-a, familia preotului care are în întreținere mai mult sau cel puțin trei copii, cuantumul ajutorului este de 200 lei/copil/an;

7. Familia preotului la nașterea de copii (pentru nașteri multiple suma este primită pentru fiecare copil născut)

Pentru parohii de gradul III, urban și rural:

7.1 Sprijin pentru primul născut – 500 lei;

7.2 Sprijin pentru familia preotului, la nașterea celui de al II-lea copil – 600 lei;

7.3 Sprijin pentru familia preotului, la nașterea celui de al III-lea copil – 700 lei;

7.4 Sprijin pentru familia preotului, la nașterea celui de al IV-lea copil – 800 lei;

7.5 Sprijin pentru familia preotului, la nașterea celui de al V-lea copil – 900 lei;

Pentru parohii de gradul II, urban și rural:

7.6 Sprijin pentru primul născut – 300 lei;

7.7 Sprijin pentru familia preotului, la nașterea celui de al II-lea copil – 400 lei;

7.8 Sprijin pentru familia preotului, la nașterea celui de al III-lea copil – 500 lei;

7.9 Sprijin pentru familia preotului, la nașterea celui de al IV-lea copil – 600 lei;

7.10 Sprijin pentru familia preotului, la nașterea celui de al V-lea copil – 700 lei;

Pentru parohii de gradul I, urban și rural:

7.11 Sprijin pentru primul născut – 200 lei;

7.12 Sprijin pentru familia preotului, la nașterea celui de al II-lea copil – 300 lei;

7.13 Sprijin pentru familia preotului, la nașterea celui de al III-lea copil – 400 lei;

7.14 Sprijin pentru familia preotului, la nașterea celui de al IV-lea copil – 500 lei;

Tabel punctaj parohii:

Nr. crt.	Parohia	Preot paroh	Program liturgic normal ***	Program liturgic intens ****	Biserică în construcție	Casă parohială în construcție	Casă socială în construcție	Dacă preotul locuiește în parohie *	Biserică cu lucrări de restaurare	Parohii care nu au CBS neclerical	Preoți care au soție casnică/șomeră	Proiect de cateheză sau social-filantropic **	Relația cu protopopiatul	Punctaj
	-	-	5p	10p	10p	5p	5p	5p	5p	3p	5p	3p	0-5 p	Total puncte
			da/nu	da/nu	da/nu	da/nu	da/nu	da/nu	da/nu	da/nu	da/nu	da/nu	evaluarea protopopului	

* se acceptă și preoții care locuiesc cu familia și în comuna din care face parte parohia

** proiectul în cadrul parohiei trebuie vizat de inspectorul de specialitate din cadrul sectorului responsabil

*** Vecernia, Uirenia și Sf. Liturghie – sâmbăta, duminica și sărbători

**** mai multe slujbe în cursul săptămânii (Sf. Liturghie, Acatist, Sf. Maslu etc.)

⇒ **7.15** Sprijin pentru familia preotului, la nașterea celui de al V-lea copil – 600 lei;

7.16 Pentru fiecare copil, începând cu al șaselea, câte 200 lei;

8. Preoți și diaconi care se află la studii, pentru achitarea taxelor de școlarizare (în funcție de situația socială și școlară);

9. Candidați la hirotonie (bani, reverendă, Liturghier, Molitfelnic, cruce de binecuvântare).

C. FONDUL „PĂSTORUL CEL BUN” – SURSE DE FINANȚARE

1. Fondul Eparhial provenit de la parohiile Arhiepiscopiei Iașilor;

2. Contribuția financiară a Centrului Eparhial Iași;

3. Contribuția financiară benevolă a preoților din Arhiepiscopia Iașilor;

4. Fondul de material lemnos (pentru construcții și/sau încălzi-

re), disponibil la nivelul ocoalelor silvice ale Arhiepiscopiei Iașilor, astfel:

4.1 Gestionarea și distribuirea ajutorului cu material lemnos pentru parohii se face de Sectorul silvic;

4.2 Cantitățile de material lemnos sunt aprobate în Permanența Consiliului Eparhial, la propunerea Sectorului agricol-silvic;

4.3 Situația finală (parohie, cantitate, fel material, contravaloare) pentru un an de activitate este trimisă Sectorului de asistență socială și medicală, în vederea întocmirii dării de seamă, componenta Fondul „Păstorul cel Bun”;

5. Sprijin financiar pentru construcția de biserici, case parohiale și case sociale, prin Fondul Central Misionar, astfel:

5.1 Gestionarea și distribuirea acestui sprijin financiar pentru parohii se face de Sectorul economic financiar;

5.2 Sumele sunt aprobate în Permanența Consiliului Eparhial, la propunerea Sectorului economic financiar;

5.3 Situația finală (parohie, lucrare în construcție, sumă) pentru un an de activitate este trimisă Sectorului de asistență socială și medicală, în vederea întocmirii dării de seamă, componenta Fondul „Păstorul cel Bun”;

6. Donațiile atrase din partea persoanelor fizice și juridice.

D. CRITERII DE DISTRIBUIRE A FONDULUI

Centrul Eparhial Iași și protopopiatele pun la dispoziția Biroului de Asistență Socială „Diaconia” al Centrului Eparhial Iași baza de date, actualizată periodic, cu preoții încadrați în categoriile de parohii sărace și foarte sărace, precum și situația cu preoții pensionari. ♦

Operațiuni de personal la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor în lunile ianuarie-februarie 2013

În luna ianuarie 2013, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 55 de operațiuni de personal, după cum urmează: 9 la Centrul Eparhial Iași, 32 în cadrul protopopiatelor și 14 la mănăstiri. Dintre acestea, 10 au fost încadrări și numiri, 16 încetări ale contractelor de muncă, 1 concediere, 7 suspendări, 2 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului, 1 transfer și 18 modificări ale raporturilor de muncă.

În luna februarie 2013, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 43 de operațiuni de personal, după cum urmează: 6 la Centrul Eparhial Iași, 24 în cadrul protopopiatelor și 13 la mănăstiri. Dintre acestea, 15 au fost încadrări și numiri, 12 încetări ale contractelor de muncă, 1 concediere, 3 suspendări, 2 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 10 modificări ale raporturilor de muncă.

În această situație au fost incluse hotărârile de Permanență ale Consiliului Eparhial Iași privind operațiunile de personal din cadrul Centrului Eparhial Iași, în aceasta fiind incluși și salariații Spitalului „Providența”, ai librăriilor mitropolitane, ai Centrului Cultural-Social Miclăușeni, precum și din cadrul protopopiatelor și mănăstirilor. Nu sunt cuprinse operațiunile de personal referitoare la ocoalele silvice. ♦

Acordări de ranguri bisericesti

În Ședințele de Permanență de pe 11 și 17 ianuarie, ținând cont de propunerile înaintate de părinții protoierei, privind acordarea unor ranguri și distincții bisericesti onorifice, IPS Părinte Mitropolit Teofan a aprobat acordarea rangurilor de iconom stavrofor sau iconom următorilor:

➔ **iconomi stavrofori:** pr. Chiruța Ștefan, Parohia „Învierea Domnului”, cartierul Dacia din Iași, Protopopiatul Iași 1; pr. Andron Grigore, Parohia „Adormirea Maicii Domnului” Urecheni, Protopopiatul Târgu Neamț;

➔ **iconomi:** pr. Crauciuc Cabur Toma, preot II la Parohia „Învierea Domnului”, cartierul Dacia din Iași, Protopopiatul Iași 1.

Acești preoți s-au remarcat printr-o frumoasă activitate în domeniul bisericesc, din punct de vedere liturgic, didactic, misionar-pastoral, cultural-publicistic, social, gospodăresc-edilitar și administrativ-bisericesc. ♦

Trei seminarii din Arhiepiscopia Iașilor au primit vizita IPS Mitropolit Teofan

Pe 18 ianuarie, IPS Mitropolit Teofan i-a întâlnit, la **Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț**, pe elevii, profesorii și ostenitorii acestei unității de învățământ teologic. Întâlnirea a debutat liturgic, prin săvârșirea Sfintei Liturghii arhieresti în Biserica „Sfântul Ioan Iacob”, din curtea seminarului, la care au mai participat arhim. Hrisostom Rădășanu, consilier al Sectorului Învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor, arhim. Benedict Sauciuc, starețul Mănăstirii Neamț, pr. Ioan Dogaru, protoiereul Protopopiatului Târgu Neamț, și pr. Ioan Mihoc, directorul seminarului nemțean.

În cuvântul de învățătură, IPS Mitropolit Teofan a reliefat că *„sunt numeroase valuri, vânturi și încercări care luptă să stingă lumina lumii, dar cel care, dintr-o pricină sau alta, a luat calea Bisericii este destinat să încerce să fie lumină și să nu se lase biruit de nimic”*. După Sfânta Liturghie, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a vizitat fiecare clasă a seminarului nemțean, unde a discutat atât cu elevii, cât și cu profesorii, îndemnându-i să continue parcursul educațional cu rezultate frumoase, precum cele obținute în fiecare an la olimpiadele și concursurile școlare.

Pe 4 februarie, la **Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sfântul Gheorghe” din Botoșani** a avut loc o întâlnire de suflet între IPS Mitropolit Teofan și elevii, profesorii și ostenitorii unității de învățământ botoșăne. Întâlnirea a debutat la primele ore ale dimineții, înainte de începerea cursurilor, cu săvârșirea Sfintei Liturghii arhieresti în paraclisul seminarului, la care au participat elevii seminarului, dar și copiii de la grădinița ce aparține seminarului. Din soborul slujitor au făcut parte arhim. Hrisostom Rădășanu, consilier educațional al Arhiepiscopiei Iașilor, pr. Lucian Leonte, protoiereu



al Protopopiatului Botoșani, pr. prof. Grigore Diaconu, directorul seminarului botoșănean, și ceilalți părinți profesori.

După citirea Sfintei Evanghelii, IPS Teofan le-a vorbit elevilor seminarului despre specificul vieții într-un așezământ teologic, îndemnându-i: *„Prin dimensiunea intelectuală a dobândirii de cunoștințe și prin latura duhovnicească a vieții de seminar, să găsiți bucuria întâlnirii cu Hristos și să deveniți inima lumii!”*. La finalul Sfintei Liturghii, pr. director Grigore Diaconu a adresat un cuvânt de bun venit IPS Părinte Mitropolit Teofan, evidențiind frumusețea și solemnitatea momentului. Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a vizitat apoi clasele seminarului, discutând cu elevii și cu profesorii lor, fiecare primind în dar câte o iconiță și un calendar.

Vizita IPS Mitropolit Teofan la **Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sfântul Ioan Iacob” din Dorohoi** a avut loc pe 11 februarie. Elevii, profesorii și ostenitorii unității de învățământ de aici au participat mai întâi la Sfânta Liturghie arhierescă, în paraclis, acestora alăturându-li-se copiii de la grădinița ce aparține seminarului. Din soborul slujitor au

făcut parte arhim. Hrisostom Rădășanu, consilier educațional al Arhiepiscopiei Iașilor, pr. Stelian Ciurciun, protoiereul Protopopiatului Dorohoi, pr. prof. Constantin Muha, directorul seminarului, precum și ceilalți părinți profesori. După citirea Sfintei Evanghelii, IPS Teofan a rostit un cuvânt de învățătură, în care a făcut referire, printre altele, și la ce înseamnă dobândirea adevăratei libertăți: *„Destinația unui așezământ teologic, precum acest seminar, este dată de capacitatea de a înțelege, a trăi și a mărturisii Împărăția Cerului și de a găsi adevărata libertate, după care tinde orice inimă de tânăr”*.

La finalul Sfintei Liturghii, pr. director Constantin Muha a amintit că vizita arhierescă are loc la împlinirea a 90 de ani de la înființare și două decenii de la reînființarea seminarului din Dorohoi.

În aceeași zi, în prezența Mitropolitului Moldovei și Bucovinei, a cadrelor didactice și a oficialităților locale ale orașului Dorohoi, membrii Cluburilor de literatură și de jurnalism Aleph din cadrul seminarului au lansat revista de poezii „Picături de sidex”, fiecare elev autor recitându-și propriile creații. ♦



Responsabilitățile teologiei ortodoxe în secolul al XXI-lea

Pe 27 februarie, la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, pr. John Behr, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă „Sfântul Vladimir” din New York, Statele Unite ale Americii, a susținut conferința cu titlul „The Tasks of Orthodox Theology in the Twenty-First Century”.

Întâlnirea a debutat cu îndemnul adresat studenților: „Atunci când îi citiți pe Sfinții Părinți, să vă apropiați de lucrarea lor ca de o icoană”. Plecând de la Sfânta Scriptură și de la textele Sfinților Părinți, pr. decan John Behr a evidențiat legătura ce există între teologie și ființa umană, arătând că fiecare dintre noi avem posibilitatea de a-L cunoaște pe Hristos, întocmai ca Sfinții Apostoli, dând ca exemplu experiența drumului spre Emaus: „Felul în care Apostolii știau cine este Hristos este încă posibil și pentru noi: deschiderea Sfințelor

Scripturi și frângerea pâinii – Sfânta Euharistie. Putem spune că, atunci când suntem în Biserică, noi suntem de fapt pe drumul Emausului, iar distanțele istorice dispar”.

Conferința susținută de pr. decan John Behr la Facultatea de Teologie din Iași se înscrie într-o serie de întâlniri prin care se urmărește „o împropățare a experienței de viață și de gândire teologică a studenților facultății, prin invitarea mai multor oaspeți din străinătate și din țară”, după cum a precizat arhim. Hrisostom Rădășanu, consilier al Sectorului învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor. În cadrul vizitei sale, pr. John Behr a discutat cu conducerea Facultății de Teologie „Dumitru Stăniloae” și eventualitatea încheierii unui acord de colaborare între instituția pe care o conduce și facultatea ieșeană. ♦

Pregătiri duhovnicești pentru a păși în Postul Mare

ASCOR – filiala Iași a organizat, pe 21 februarie, o conferință dedicată pregătirii duhovnicești în timpul Postului Mare, susținută de arhim. Hrisostom Rădășanu, consilier al Sectorului învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor. Denumită „999 de pași simpli pentru cei care se pregătesc”, conferința s-a dorit o provocare spre a descoperi frumusețea postului și ușurința dobândirii foloaselor lui: „Pașii din titlul conferinței reprezintă jertfa cea vie; ei sunt simpli pentru că sfințenia este necomplicată, la îndemână, și este a noastră, iar pregătirea este tot timpul o consecință a credinței că, la capătul drumului pe care îl parcurgi acum, vei afla ceea ai sperat. A sta alături de Dumnezeu înseamnă a sta alături și de oameni. Nu se poate ca noi să săvârșim o faptă legată de postire, fără ca



prin aceasta să nu facem și un act de credință, care ne privește pe noi pentru că-L privește pe Dumnezeu, și pentru că-L privește pe

El, îi privește și pe toți ceilalți. Nu postesc numai pentru mine, ci postesc pentru Biserica întregă. În același timp, putem spune că nu există rețete fixe în privința postului. Postește și te roagă, iar postul și rugăciunea îți vor arăta scopul pentru care ele au fost rânduite”.

Vorbind despre post ca despre un dialog al omului cu Dumnezeu, arhim. Hrisostom Rădășanu a reliefat: „Postul, rugăciunile, plecarea deasă înaintea Sfintei Cruci, setea și privegherile sunt lucruri care fac din noi oameni mai apropiați de Dumnezeu, care umblă în preajma lui Dumnezeu, într-o stare de jertfă, care este vie, sfântă și bineplăcută lui Dumnezeu. Felul în care înfățișez trupul meu ca jertfă devine martorul nemincinos al prezenței lui Dumnezeu”. ♦

Tezaurul arhivistic al Mitropoliei s-a reîntors la Iași

În lunile martie-mai 2012, Serviciul Județean al Arhivelor Naționale Iași a reintrat în posesia a optzeci și șase de fonduri ecleziastice din Moldova secolelor XV-XIX, documente de o valoare istorică de necontestat și care conțin informații prețioase legate de viața instituțională a Bisericii Ortodoxe din această parte de țară. Acestea cuprind documente emise de Mitropolia Moldovei, episcopiile Roman și Huși, de șaptezeci și nouă de mănăstiri și schituri din Arhiepiscopia Iașilor, precum și de patru biserici ieșene. Redactate în limbile slavonă, greacă și română (cu alfabet chirilic), pe pergament sau pe hârtie, cu elemente decorative și diverse semne de validare (peceți, sigilii timbrate și/sau aplicate), aceste documente moldovenești fac referire la un spațiu istoric și cultural specific.

Revenirea lor la Iași este cu atât mai importantă cu cât vor putea fi mai la îndemâna cercetătorilor din Moldova, fie ei istorici sau teologi, pentru care aceste documente prezintă un interes deosebit.

Documentele – foi volante sau dosare – fac referire la fostele proprietăți ale eparhiilor, mănăstirilor, schiturilor și bisericilor parohiale din Moldova. „Aceste fonduri sunt extrem de importante pentru memoria noastră istorică, dar și pentru memoria instituțională a Bisericii Ortodoxe, cea care a făcut ca statul românesc să aibă o coloană vertebrală și o structură identitară solidă în ultimele două sute de ani”, a precizat directorul Arhivelor Naționale din Iași, istoricul Florin Cîntic. ♦



Moment deosebit la Arhivele Naționale Iași

Pe 4 februarie, sediul din Iași al Arhivelor Naționale a fost sfințit de IPS Mitropolit Teofan, pentru prima dată de când a fost construit, în 1977. După slujba de sfințire, Înaltpreasfinția Sa a mulțumit specialiștilor de aici, pentru efortul de a readuce la Iași o parte importantă a arhivei Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. Directorul instituției, prof. dr. Florin Cîntic, a afirmat: „Pentru mine și pentru colegii mei, momentul de astăzi este unul de răscruce, de reflecție interioară și de bucurie pentru faptul că lucrăm într-un mediu care păstrează urmele trecutului nostru cultural și, în egală măsură, a trecutului nostru ortodox. Vă mulțumim pentru binecuvântarea pe care ați adus-o asupra noastră prin sfințirea acestei instituții și pentru prețuirea arătată pentru munca pe care o desfășurăm aici. Noi vom veghea în continuare asupra trecutului, pentru ca lumina trecutului să nu rămână doar o piesă de muzeu, ci să fie parte din noi, parte din identitatea noastră românească și să ne însoțească zilnic așa cum se cuvine”. ♦

Pe 15 ianuarie, Moldova l-a omagiat pe Eminescu

La împlinirea a 163 de ani de la nașterea marelui poet român, Mihai Eminescu a fost comemorat în mai multe biserici și instituții culturale din Moldova. „Zilele Eminescu” au debutat la Vorona, unde, în cadrul unei șezători, poeții invitați au prezentat copiilor și tinerilor poezii din operele lor. La rândul lor, școlarii de la Liceul „Ștefan cel Mare și Sfânt” din Vorona au interpretat versuri și cântece eminesciene. La final, pr. paroh Cristian Ștefan, de la Parohia Vorona Centru, și pr. Daniel Budeanu, de la Parohia Icușeni Vale, Protopopiatul Boto-

șani, au oficiat slujba de pomenire pentru Mihai Eminescu și pentru familia poetului.

Asociația culturală „Valea Muntelui” a Parohiei Bicaz II, Protopopiatul Piatra Neamț, în colaborare cu Biblioteca Orășenească din Bicaz, a organizat o seară culturală dedicată poetului Mihai Eminescu, iar la Casa Municipală din Dorohoi a avut loc manifestarea culturală „Eminescu – ieri, Eminescu – azi, Eminescu – mereu”, în cadrul căreia elevii de la mai multe școli dorohoiene au susținut recitaluri de muzică și versuri din lirica poetului. ♦

Facultatea de Teologie din Iași și-a sărbătorit ocrotitorii

Pe 30 ianuarie, Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași și-a sărbătorit ocrotitorii spirituali, pe Sfinții Trei Ierarhi. Studenții teologi ieșeni au participat la Sfânta Liturghie, săvârșită în Catedrala Mitropolitană de IPS Mitropolit Teofan, împreună cu preoții profesori ai facultății și cu slujitorii Catedralei. Printre credincioșii participanți la slujba arhierescă s-a aflat și prof. dr. Vasile Ișan, rectorul Universității „A.I. Cuza” din Iași.

Pr. prof. univ. dr. Ion Vicovan, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă, a vorbit despre „*calea prin viață, prin istorie și prin eternitate*” a sfinților prăznuți, afirmând că „*Sfinții Trei Ierarhi sunt rezultatul a trei factori fundamentali:*



familia, școala și biserica”. La finalul Sfintei Liturghii, IPS Mitropolit Teofan a citit rugăciuni speciale de mulțumire aduse lui Dumnezeu și Sfinților Trei Ierarhi pentru binefacerile primite, afirmând că „*în această triadă de ierarhi*

găsim arhierul total, teologul total și sacerdotul total, adică izvoarele fundamentale și de întărire a celor care predau și învață în teologie, pentru a-și însuși arta conducerii, capacitatea de a teologhisi și puterea de a sfinți”. ♦



Bucurii de vacanță în tabăra „Floare de colț”

În tabăra „Floare de colț” de la Durău, care s-a desfășurat în primele zile ale anului, participanții au trăit zile de vacanță cu zburdălnicia specifică vârstei minunate a copilăriei. Atelierele de comunicare, orientare turistică sau supraviețuire i-au strâns laolaltă, învățându-i să lucreze în echipă, să conștientizeze importanța unor prietenii adevărate. Atracția principală a celor două serii de copii ce și-au petrecut vacanța în tabăra Mitropoliei Moldovei și Bucovinei de la Durău a fost pârtia de schi, participanții fiind instruiți în acest sport de un instructor profesionist. În zilele de miercuri și vineri, copiii au putut experimenta darurile postului. Mesele, activitățile sportive și atelierele au avut loc în incinta Centrului Cultural-Pastoral „Sfântul Daniil Sihastrul”, într-un spațiu sigur.

În această iarnă, cu zăpadă și timp liber din belșug pentru elevi, tabăra „Floare de colț” Durău a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei a găzduit aproximativ 150 de copii cu vârste cuprinse între 9 și 15 ani. ♦

Curs de muzică psaltică la Mănăstirea Varatic

La Mănăstirea Varatic din județul Neamț a avut loc, pe 6 februarie, un curs de muzică psaltică, susținut de maestrul Georgios Konstantinou, profesor de muzică bizantină la Conservatorul de Stat din Atena, și de prof. dr. Maria Alexandru, de la Universitatea „Aristotelis” din Tesalonic. Întâlnirea a avut o parte teoretică și una practică, fiind precedată de Sfânta Liturghie. Răspunsurile la strană au fost oferite de corul maicilor de la Varatic și de membrii Corului „Byzantion”, alături de monahii mănăstirilor Sihăstria, Petru Vodă și Bistrița, dirijați de Georgios Konstantinou. La cursuri au participat, pe lângă monahiile de la Mănăstirea Varatic, maici de la Mănăstirea Agapia, de la Mănăstirea Dragomirna, din județul Suceava, și de la Mănăstirea Paltin, dar și călugări de la mănăstirile mai sus-menționate, în total circa 150 de monahi și monahii. „*Au fost cursuri intensive, în care s-a vorbit despre interpretarea muzicii psaltice, despre structuri ale glasurilor bisericești, despre tehnici de execuție a scârilor glasurilor bisericești, făcându-se audiții cu psalți de renume din spațiul elen, pentru o mai bună studiere a acestor scări. S-au pus foarte multe întrebări cu privire la metode de predare a muzicii psaltice pentru începători și avansați*”, a spus prep. Adrian Sîrbu, de la Facultatea de Compoziție, Muzicologie, Pedagogie Muzicală și Teatru din cadrul Universității de Arte „George Enescu” din Iași. ♦

Proiect pentru promovarea unui stil de viață sănătos

La începutul lunii februarie, în Parohia „Bincredinciosul Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt” din Iași a început implementarea programului european „Informează-te și acționează!”. Proiectul este finanțat prin programul Uniunii Europene „Tineret în Acțiune” – „Întâlniri ale tinerilor cu responsabilii politicilor de tineret”. „Prin acest proiect încercăm să realizăm un

cadru în care tinerii să se implice dinamic și voluntar în însușirea și promovarea unui stil de viață sănătos. Marea parte a activităților pe care le vom desfășura vor avea loc în licee. Sunt implicați 105 tineri de la cele cinci licee partenere, care sunt prezenți în toate activitățile proiectului. Vom avea o campanie de conștientizare în legătură cu promovarea stilului de viață sănătos, ce vizează implicarea a sute de elevi din municipiul Iași”, a spus pr. paroh Mihai Eduard Dorocișcă, care este și directorul executiv al Fundației „Solidaritate și Speranță” a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. ♦

Întâlnire interdisciplinară în cadrul AIDRom Iași

Asociația Ecumenică a Bisericilor din România – AIDRom, în colaborare cu Agenția Națională Împotriva Traficului de Persoane – Centrul Regional Iași, a organizat, pe 5 februarie, un training interdisciplinar adresat specialiștilor instituțiilor specializate în lupta împotriva traficului de persoane, reprezentanților Bisericii, precum și reprezentanților ONG-urilor locale implicate în campanii de combatere a traficului de persoane.

Activitatea face parte din proiectul „O persoană informată este o persoană protejată – Promovarea bunelor practici printr-o rețea europeană în prevenirea traficului de persoane cu scopul exploatării prin muncă” și a avut ca scop prezentarea ghidului multilingv „Promovarea bunelor practici privind prevenirea traficului de persoane prin muncă forțată”, ca instrument de lucru în lupta împotriva traficului de persoane prin muncă forțată. Proiectul este implementat în perioada 7 iunie 2011 – 6 iunie 2013 de Asociația Ecumenică a Bisericilor din România – AIDRom, în parteneriat cu alte trei organizații: Fundația „Lampas” din Oradea, „Verein für Internationale Jugendarbeit Landesverein Württemberg” din Stuttgart – Germania și „Diakonisches Werk Bremen” din Germania. ♦



Daruri pentru copiii din două grădinițe nemțene

Parohia Săvinești II, Proto-popiatul Roznov, în parteneriat cu Asociația umanitară „Ursula Honeck” din Piatra Neamț și cu Fundația „Hilfe für Osteuropa”, a desfășurat, pe 13 februarie, acțiunea umanitară „Darul îndrăgostiților”, din dorința de a atrage atenția asupra copiilor, ca dar al iubirii lui

Dumnezeu pentru părinți. Astfel, cincizeci de copii proveniți din familii cu dificultăți financiare, copii de la Grădinița „Dumbrava Vale” din comuna Săvinești și de la Grădinița cu program prelungit din Roznov au primit cadouri (dulciuri, haine, cărți de colorat, creioane, acuarele ș.a.). ♦

Parteneriat social în Parohia Poienița

Primăria comunei Vânători, județul Iași, a încheiat, la începutul lunii februarie, un parteneriat social cu Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din Poienița, în vederea susținerii activităților Centrului de Consiliere și Sprijin pentru Părinții și Copiii din satul Hârtoape, din aceeași comună ieșeană. „Beneficiarii acestui parteneriat vor fi copiii și familiile aflate în dificultate, precum și persoanele vârstnice din comuna Vânători, aflate în risc de marginalizare sau excludere socială”, a declarat pr. paroh Marius Tabarcea. Serviciile sociale vor fi oferite în funcție de realitățile locale, pentru persoanele aflate în situație de risc: femei victime ale violenței domestice, persoane dependente de alcool, familii cu venituri reduse, persoane cu tulburări psihice, persoane marginalizate social. ♦

IPS Adrian Hrițcu a trecut la cele veșnice

Pe 23 februarie a încetat din viață IPS Adrian Hrițcu, fost Arhiepiscop al românilor ortodocși din Franța și Europa Occidentală. La Mănăstirea Poglet – Corbasca, din județul Bacău, a avut loc, pe 26 februarie, slujba de înmormântare a acestuia, săvârșită de un sobor de unsprezece ierarhi ai Bisericii noastre, în prezența unui număr mare de preoți, diaconi, monahi, monahii și credincioși din toată Moldova. Personalitatea IPS Adrian a fost evocată în mesajul trimis de Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Orto-

doxe Române, dar și prin cuvintele rostite de IPS Teofan, IPS Iosif și PS Ioachim Băcăuanul.

IPS Adrian s-a născut pe 22 februarie 1926, în Știubieni, județul Botoșani. După absolvirea Școlii de cântăreți (1940-1944) a urmat Seminarul Teologic de la Mănăstirea Neamț (1948-1953) și Institutul Teologic Universitar din București (1953-1957), studii de specializare la Fribourg și Bossey, Elveția. A fost tuns în monahism la Neamț sub numele Adrian (1950), hirotonit ierodiacon (1951) și ieromonah (1958), apoi hirotesit arhimandrit (1965). A fost ierodiacon la Mănăstirile Neamț (1951-1953) și Plumbuita (1953-1957), egumen la Slatina (1957), stareț la schitul Durău (1958-1959), stareț la Slatina (1959), slujitor și apoi mare eclesiarh la Catedrala Mitropolitană din Iași și exarh al mănăstirilor din Eparhia Iașilor (1959-1973). Pe 27 ianuarie 1974 a fost hirotonit arhieru, ca Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, cu titlul „Botoșăneanul”, iar în 1982 a fost numit Arhiepiscop al Arhiepiscopiei misionare ortodoxe române pentru Europa Centrală și Occidentală, cu sediul la Paris, pe care a păstorit-o până în 1992. ♦



În slujba lui Dumnezeu și a oamenilor timp de 98 de ani

Vrednicul slujitor pr. Ion Cârciuleanu, care a păstorit timp de aproape patru decenii Parohia Galata, a plecat, pe 18 februarie, spre lumea veșniciei, după o viață închinată lui Dumnezeu și Bisericii. Pe 20 februarie, IPS Mitropolit Teofan, alături de un sobor de preoți și diaconi, a săvârșit în Biserica „Adormirea Maicii Domnului” din Iași slujba Parastasului. Slujba Înmormântării a fost săvârșită de PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul, alături de un sobor de patruzeci de preoți și diaconi, așezați ca o coroană, în prezența credincioșilor care nu au

conținut să treacă prin dreptul sicriului, pentru a aprinde o lumânare și pentru a lăsa o floare în semn de recunoștință față de cel care le-a fost preot paroh, duhovnic, povătuitor și prieten, ținând lumânări aprinse în mâini. ♦



IPS Epifanie, Arhiepiscopul Buzăului și Vrancei, a trecut la Domnul

Pe 7 ianuarie, IPS Epifanie Norocel, Arhiepiscopul Buzăului și Vrancei, a trecut la cele veșnice. Înaltpreasfinția Sa s-a născut pe 14 decembrie 1932, la Mălini, județul Suceava. În 1961 devine licențiat în Teologie la Academia Teologică din Sofia. A urmat studii de teologie la București și Moscova. Între 1965 și 1971 a fost profesor și director la Seminarul Teologic de la Mănăstirea Neamț, iar între 1971 și 1975 a fost starețul Mănăstirii Neamț. Pe 9 noiembrie 1975 a fost hirotonit Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Tomisului și Dunării de Jos. Pe 4 iulie 1982 a fost numit Episcop al Buzăului, iar pe 19 septembrie 2009 a fost înălțat în rangul de Arhiepiscop al Buzăului și Vrancei. ♦

Fraților întru arhierie, cucernici și cuvioși părinți, cuvioase maici și surori, tubiți fii sufletești, cer iertare tuturor celor cărora le-am greșit în viața pământească și, la rândul meu, îi iert pe toți. Plec din această lume cu regretul că nu m-am străduit mai mult să-mi îndeplinesc datorile față de Biserică și Neam. Nu-mi este de mare folos să mă plângeți, ci să Vă rugați pentru iertarea păcatelor mele! Rămâneți în grija și dragostea lui Dumnezeu!

Epitaful incrustat pe cripta în care odihnește vrednicul de pomenire Epifanie, fost arhipăstor al Buzăului și Vrancei

SUMAR

Propovăduirea Evangheliei și grija pentru aproapele. Activitatea Arhiepiscopiei Iașilor în 2012	2	Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași	14
Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan la parohii și mănăstiri	9	Trei seminarii din Arhiepiscopia Iașilor au primit vizita IPS Mitropolit Teofan	17
Sfințire de troiță la Brigada a XV-a Mecanizată „Podu Înalt” din Iași	9	Responsabilitățile teologiei ortodoxe în secolul al XXI-lea	18
Botezul Domnului, izvor de apă binecuvântată ...	10	Moment deosebit la Arhivele Naționale Iași ...	19
Întâmpinarea Domnului – întâlnirea noastră cu Dumnezeu	10	Bucurii de vacanță în tabăra „Floare de colț”	20
Noi hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române	11	Curs de muzică psaltică la Mănăstirea Varatic	20
Program-cadru pentru realizarea proiectului liturgic, cultural și mediatic, intitulat „2013 – Anul omagial al Sfinților Împărați Constantin și Elena”	12	Proiect pentru promovarea unui stil de viață sănătos	21
		In memoriam	22

Președinte:

IPS Mitropolit TEOFAN

Vicepreședinte:

PS Episcop-Vicar

CALINIC BOTOȘĂNEANUL

Membri:

Pr. prof. univ. dr. Gheorghe POPA

(membru onorific în Adunarea Eparhială
a Arhiepiscopiei Iașilor)

Pr. prof. univ. dr. Ion VICOVAN

(decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

Prof. univ. dr. Ștefan AFLOROAEI

(membru în Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor)

Pr. dr. Constantin STURZU

(consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

Comitetul redacțional:

Cătălin Jeckel
director (Editura Doxologia)

Carmen Crețu
corector

Pr. Cezar Țabârnă
redactor-șef (Editura Doxologia)

Lucian Apopei
paginare

Diac. dr. Cătălin Vatamanu
redactor coordonator

Mariana Cojocaru
prelucrare imagini

Constantin Ciofu
Tudorel Rusu
reporteri

Lucian Dragomir
designer

Viorel Cătușanu
fotoreporter

Leonard Lunguleac
Prepress

Conceptul grafic al revistei: Pr. dr. Constantin Sturzu

Sursă informații: „Ziarul Lumina” – Ediția de Moldova și doxologia.ro

Adresa redacției:

Iași, 700038

Str. Cuza-Vodă nr. 51

(incinta Mănăstirii Golia)

Tel.: 0232-216693

Fax: 0232-216694

ISSN 1221-4884

<http://editura.doxologia.ro>; e-mail: editura@doxologia.ro

Tiparul executat la Tipografia mitropolitană Iași